

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :  
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő :  
**MÓRICZ PÁL.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :  
Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

## A megpróbáltatások előtt.

Összekell tartani !

Debrecen, április 22.

A politikában ismét megpróbáltatások előtt áll a nemzet. Tehát összekell tartani, ha az erőnk nem akarjuk hiában forgácsolni! A helyzet ezidőszerint sötét és kétséges! Ezt bizonyítják az itt közölt, hivatalos részről küldött legujabb távirati értesítéseink is.

\*

Bécsből az este utazott haza *Wekerle* Sándor miniszterelnök, de *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter egyelőre Bécsben marad.

A miniszterelnök szombatra valószínűleg visszatér Bécsbe!

Vezető helyeken, éppen úgy, mint általában a politikai körökben a helyzetet sötétnek látják.

Beláthatatlan bonyodalmaktól tartanak. Éppen azért az egész nemzetnek szorosan összekell tartani! Ez az érzés hatja át a vezéreket. Az ő példájukat bizonyára minden komoly politikai tényező őszintén fogja követni; mert csak *egyesült erővel* lehet megtalálni a ki-

bontakozás útját. Csak egyesült erővel lehet megkímélni az országot az újabb *végzetes, súlyos megpróbáltatásoktól.*

## A magyar politikai helyzet.

Az osztrákok nem engednek.

Meghíusultak a banktárgyalások.

Budapest, április 22.

Bécsből táviratozzák a Budapesti Tudósítónak: A magyar és az osztrák kormány tanácskozása körülbelül huszonöt percig tartott. A konferencia után a magyar kormány a következő hivatalos jelentést tette közzé:

Az osztrák kormány ma hivatalosan tudomására hozta a magyar kormánynak, hogy elvi és technikai szempontokból *nem fogadja el a kartellbankra vonatkozó előterjesztést*, hivatkozva arra, hogy a létrehozatala mellett egyetlen szavazatot sem szerezhetne a Reichsratban.

A magyar kormány részéről Kossuth Ferencz a tudomány és a banktechnika köréből vett érvekkel bizonyította, hogy a kartellbank minden tekintben megfelelő lehetett volna, ha ellene osztrák részről elutasító álláspontot nem foglalt

volna el a kormány; abba a bizonyításba csak azért ment bele, nehogy az a látszat merüljön föl, mintha a magyar kormány minden tekintetben meg nem felelő javaslatot tett volna.

A magyar kormány tudomásul vette az osztrák kormány elutasító válaszát. E határozat következtében most előállott az a már többször jelzett helyzet, hogy *Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert a király elé járultak az önálló bank felállítására vonatkozó javaslattal.* A kihallgatás ideje még nincs megállapítva, de valószínű, hogy *szombaton* fog lefolyni.

A bécsi tárgyalások.

Bécs, április 22. A bankgassei magyar palotában a mai délelőtt folyamán több tanácskozás volt. *Wekerle* Sándor miniszterelnök reggel fél kilenc órakor Papp Elek és Teleszky János dr. miniszteri tanácsosokkal, a két szakelőadóval tanácskozott, majd hosszabb megbeszélést folytatott *Vértessy Gézával*, a király személye körüli minisztérium titkárával. Délelőtt fél 10 órakor *Wekerle* Sándor miniszterelnök, *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter és *Zichy* Aladár gróf ültek össze tanácskozássra, a melybe később bevonták *Apponyi Albert* gróf vallás- és közoktatásügyi minisztert is, aki megelőzőleg *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi minisztert látogatta volt meg. — Háromnegyed 10 órakor a magyar palotába érkezett *Bilinszky*

## Mese a jövőről.

Kedvesem, halljad csak, mesét mondok néked:  
Volt egyszer egy fiu. Baja lett szegénynek:  
Szeretett egy kis lányt olthatatlan lánggal,  
Az a kis lány még csak játszott a világgal.

A fiut nevette: mért vágyik utána,  
Gondtalan élet volt lelke minden álma.  
Azután asszony lett. Feleségül vette,  
Akit nem szeretett s aki nem szerette . . .

Az a szegény fiu nem mosolygott többé,  
Temetőbe járt csak, a halottak közé,  
Gyűlölte a tavaszt, a derűs virágot,  
Sirva csókolgatott egy hervadt virágot . . .

És dalolt buvában. A hir szárnyra kapta,  
Neve eljutott egy fényes uri lakba,  
S ott egy halvány asszony, egykor nyiló rózsa  
Könyvére borulva zokogó sirással.  
Álmodozott róla . . .

Eddig volt, mese volt, nincsen igaz benne,  
De kezdete mintha a mi multunk lenne:  
A fiu szeretett, a leány nevette . . .

Gulyás József.

## Az igazi „arany páva“.

(*Fejedelmi kaland a régi jó világból.*)

Szeged városában híres, nevezetes vendégfogadó volt az „*Arany páva*“. Még ma is nyomja a földet ez az öreg ház. Hajdanta jeles urak szállottak ebbe a fogadóba, ámbar csak földszintes épület volt. Egy izben József császár, a „*kalapos király*“ is megszállott az „*Arany páva*“ fogadóban. A legszebbik szobába szállásolták be a fiatal fejedelmet. Volt abban pávatollbokrétával ékített rámás tükrös is. A legszebb butorzata mégis egy tornyos nyoszolya volt. Hozzáértő mesterek diófából, remekbe faragták ezt a nyoszolyát. A fiatal fogadósne hozományához tartozott . . .

József császár sem volt utolsó ember. Egyszerű tiszt ruhájában is csinosan mutatott. Hej, hej! Selymes szempillája alól megvillant a menyecske szeme. Nőde a „császár“ sem volt vak. Sőt inkább ugyan kimeresztette habsburgi szép kék szemét, bár nem éppen a pávatollbokrétás tükröt nézegette a fiatal császár. Hej, mert a császárok is csak emberek, csak emberek, míg fiatalok . . .

Piros szattyánbőről volt a menyecske papucs. Magassarku papucsában, mint virágszál, rengett-ringott a kerek bokájú szegedi menyecske.

— Édes lelkem, mondta a maga nyelvén a császár.

— Niksz dájcs! kötekedett az asszony, midőn virágos selyemkötőjét babrálgatta, sze-

mét lesültve. Feszült a pruszlikja. Dudoros patyolat ingvállja szabadon hagyta gömbölyű karját. Kontyba kötött fekete selyem keszkenője alól ingerletesen göndörödött ki a hunczutka. Olyan piros paprika még a széles szegedi határban sem termett, a milyen piros volt a szép korcsmárosné ajka. Midőn pedig telt piros ajka kacajtól fesledezett, mint harmat a virágon, úgy ragyogtak, úgy mosolyogtak az üde fehér fogai. Lippent-leppent a selymes szempillája.

— Ibolyám! Violám! pedzette a maga nyelvén a császár, aki azonban nem csak császár, de fiatal legény is volt akkor még.

Míg az ajka duzzogott, lippenős-leppenős szempilláját sötétlő szemére sülyesztette az asszony.

— Niksz dájcs, felség! sarkon fordult az asszony. Lippenős-leppenős pillájú szemével nevetett a menyecske.

A tornyos diófanyoszolyát időbe telt felvetni. Az öreg ház fiatal asszonya ezt a tiszteletadást dehogy is engedte volna cselédkézre. Gyöngéd kézzel, fehér kézzel nyult az asszony a patyolatos párnákhoz. Rezedavirág szagától illatoztak ezek a párnák. Párnát, dunyhát jól felrázott a sötétszemű szegedi menyecske . . . Ó, csak most sajnálta József császár, hogy jobban nem tanulta meg a dallamos magyar nyelvet, midőn az „*arany pávásné*“ dévajkódva mondta:

— Felség! Aztán megolvassa a *gerendákat*.  
— Kerentákat? ! így tördelte a szokatlan nyelvet József.

# Szinház után „Angol királynő“.

lovag osztrák pénzügyminiszter és fölkereste Kossuth Ferencet, akivel rövid ideig tanácskozott. Néhány perccel tíz óra után érkezett meg báró Bienerth osztrák miniszterelnök és rövidesen megkezdődtek a tárgyalások a két kormány képviselői között; e tárgyalásokon magyar részről Wekerle miniszterelnök, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, osztrák részről báró Bienerth miniszterelnök, lovag Bilinszky pénzügyminiszter és Wimmer miniszteri tanácsos vettek részt.

#### Hadik János Bécsben.

Bécs, április 22. Gróf Hadik János belügyi államtitkár, aki az éjjel érkezett Bécsbe, a délelőtti folyamán hosszabb látogatást tett gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél. Báró Skerlecz Iván miniszteri tanácsos visszatért Budapestre. Az eddigi megállapodások szerint Wekerle miniszterelnök és gróf Andrássy belügyminiszter még ma utaznak vissza Budapestre, míg Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert és gróf Zichy Aladár Bécsben maradnak.

#### Tüntetés Kossuth és Apponyi mellett.

A Budapesten időző politikusok elhatározták, hogy a Bécsből hazajövő minisztereket nagy ovációval fogják fogadni.

Mikor ezt meghallotta a Bécsben járt Tóth János államtitkár, elment a függetlenségi körbe, ahol erősen kérielte a párt tagjait, hogy álljanak el a tüntető fogadástól.

— Kossuth és Apponyi — mondotta — azt üzeni Bécsből, hogy ne tüntessenek mellettük. Ez nem volna hasznára az ügynek és a párt higgadságára a mai helyzetben nagy szükség van.

A függetlenségeket azonban nem lehetett kapacitálni.

— Ettől már el nem állunk! — kiáltották. — Sőt ott lesznek a fogadáson a függetlenségi körök küldöttségei is és mi valamenynyien kimegyünk! Hadd lássa Bécs, hogy mi hűségesen kitartunk programunk mellett és ragaszkodunk vezéreinkhez!

Tóth János újra meg újra kérte a párt tagjait, hogy ne tüntessenek.

Kossuthnak teszték ezzel szolgálatot és hallgassatok rá.

A képviselők azonban nem engedtek.

— Kimegyünk! Wekerlét is tüntető tömeg fogadta az egyház politika idején való lemondásakor.

— Akkor beteljesedik az álma . . .

— Az álom? . . . Az én álomom? — most kezdett észbekapni a fiatal fejdelem. — Maka megfan az én álomom . . . Közelebb húzódott a dévaj menyecskéhez és midőn szép szemébe tekintett, úgy találta, hogy még a császári koronáján sem „találtatik” annál ragyogóbb gyémánt.

— Hó, hó! Uram! Az „arany páva” fogadósnéja pirult arccal kívánt József császárnak — nyugodalmas jó éjszakát . . .

— Kerem szepen! — kiáltott a szépséges fogadósné után a császár. Hogy az „adju-tánsok” meg ne hallják, valamit sugott a fülébe . . . Még a rózsás kis füle is belepirult a menyecskének . . .

Nono! Az később történt . . . József császár lehuzta a drágaköves cimeres gyűrűjét. Ez a gyűrű ugyan nagy is volt arra a kicsi kézre. De mindegy! Az öreg „arany pávás” gazda, midőn bizonyos idő múltán keresztielőre hívta össze fél Szeged városát — fiucsákat kereszteltek! Vendégeinek büszkén mutogatta a császári ajándékot, a cimeres fejedelmi gyűrűt:

— Ezt az anyjukomnak adta a mi jó királyunk . . .

Miközben a jámbor öreg fogadós ilyen büszkén mutogatta vendégeinek a cimeres gyűrűt, a böicsőre hajolt a fiatal asszony. Ő hallgatótt és az öreg gazda számos dicsekvésére telt piros ajkán, rózsagódrós állán csintalan mosoly futkosott végig; mert ő volt a Páva-fogadóban az igazi — arany páva . . .

Móricz Pál.

dásakor. Mi is tüntetünk Kossuth és Apponyi mellett.

— Kossuth kérése azt mutatja, — jegyezte meg valaki, hogy még nem szakadt el minden fonál a helyzet békés megoldására. És ez mindenesetre örvendetes dolog. Hallgassunk tehát Kossuthra!

De a tüntetés mellett volt mindenki.

#### Andrássy és Wekerle kihallgatása.

Bécsből jelentik: Andrássy kihallgatása egy óra hosszúra tartott. Andrássy a kihallgatás után a Magyar Házba hajtatott, majd a Sacher-szállóban ebéden Bienerth osztrák miniszterelnök vendége volt. Andrássy kijelentette, hogy audienciája informatív jellegű volt. A helyzetet ő is nagyon nehéznek és bonyolultnak látja. Andrássy még délután vissza akart utazni Budapestre, de a változott dispoziciók továbbra is Bécsben tartják. Wekerlét a király délután fogadta és a miniszterelnök este visszatért a magyar fővárosba. Érdekes, hogy az általános kihallgatások során a király báró Fejérváryt is fogadta.

## A városi takarékpénztár ügye.

Folytatólagos tárgyalás. — Az igazgatóság szervezete.

Debrecen, április 22.

A városi takarékpénztár előkészítésére kiküldött bizottság ma folytatta tárgyalását. Véglegesen megbeszélték az egész szervezetet s kiküldték a kisbizottságot a szabályok megszövegezésére.

Jelen voltak Kovács József polgármester elnöklete alatt Vecsey Imre, Magoss György dr., Vargha Elemér, Roncsik Lajos, dr. Tóth Emil, Zádor Lajos, Domahidy Elemér, dr. Tüdös János, Kernhoffer József, Poroszlai László, ifj. Schwartz Vilmos, Falk Lajos, Márk Endre Komlóssy Arthur, dr. Szántó Sámuel bizottsági tagok.

Az ülés megnyitása után folytatták az üzletkör megállapításának tárgyalását.

Poroszlai László felolvassa a Grác városi takarékpénztár üzletágaknak az értékpapírok vételére és eladására vonatkozó részét, melyeket nagyrészt felvettek az alapszabályokba. Felvették ezután az üzletágak közé a városi közhasznú üzletek pénzekezelését, valamint a város szállítására, fejlesztésére és erre vonatkozó parcellázásokra adandó kölcsönök adását.

Áttértek ezután a szervezés kérdésére. — Vecsey főjegyző tervezete szerint a takarékpénztár közgyűlése a városi törvényhatósági közgyűlés. Ez választja az igazgatóságot, vezérigazgatót és a felügyelő bizottságot. Márk Endre javasolja, hogy a közgyűlés csak az igazgatóság által kandidált egyéneket választ-hasson meg, hogy ezzel elejét vegyék az egyes politikai harcokból eredő hátrányoknak. Falk Lajos a tanácsra bizná a vezérigazgató választását, dr. Magoss György is emellett van, miután a város vagyonának kezelése fölötti felelősség a tanácson nyugszik, dr. Tüdös János amellett van, hogy a vezérigazgatót a közgyűlés válassza.

Tüdös dr. szerint ugyanis a vezérigazgató választása összefügg az igazgatóság választásával, melyet a közgyűlés fog választani. De másrészt befolyást kell engedni a tanácsnak és az igazgatóságnak. Ezért javaslatot tesz, hogy a vezérigazgatót az igazgatóság ajánlatára a tanács javaslata alapján a közgyűlés válassza. — Ha az értekezlet ebbe bele nem menne, úgy ajánlja elfogadásra azt a rendszert, mely a drezdai városi takarékpénztárnál divik, mely szerint az igazgatóság ajánlatára a tanács választja s a közgyűlés efelett vétőjoggal él.

Ezzel szemben többfelől felmerült azon vélemény, hogy az igazgató megválasztása

csak bejelentessék a tanácsnak tudomásvétel-avagy megerősítés végett. Vita után az elnök szavazásra tette fel a kérdést, melynek megejtése után kimondta az értekezlet, hogy a vezérigazgatót a tanács válassza az igazgatóság javaslata foiytán s a választást a közgyűlés elterjesztik megerősítés végett.

Az igazgatóság szervezetére vonatkozólag tett javaslatot ezután a főjegyző. Az igazgatóság elnöke lenne a polgármester, alelnöke egy bizottsági tag, tagja pedig két tanács tag és négy bizottsági tag. Az alelnökre hat évre választatnák, a bizottsági tagok mandátuma három évre szól. A kérdéshez többen szóltak hozzá. Dr. Tüdös János több német várost említ fel. Berlinben és Chemitzben az igazgatóság hat, Nürnbergben, Darmstadtban hét, Drezdában nyolc tagból áll az igazgatóság, melyek különféle szervezettel bírnak, akár melyiket fogadjuk el, mindegyik bevált az illető városokban. Zádor Lajos hat tagot ajánl, kik közül kettő tanács tag, négy bizottsági tag, melyek közül kettő lehet esetleg nem közgyűlési tag is. Végre megállapodtak abban, hogy az igazgatóság állani fog az elnökből, a vezérigazgatóból, két tanács tagból és négy bizottsági tagból, ezek közül esetleg két nem közgyűlési tagból.

Megalkották a felügyelő bizottság szervezetét is. Elnöke lesz a főszámvevő. Tagjai egy tanács tag és két bizottsági tag. A vezérigazgatót egész életre, a bizottsági és igazgatósági tagokat három évre választják. A takarékpénztár ügyésze és jogtanácsosa a város főügyésze. A tisztviselőket és szolgákat az igazgatóság alkalmazza.

Szó volt azután arról, hogy a vezérigazgató és az igazgatósági tagok más intézetnél vállalhatnak-e tisztségeket. Komlóssy Arthur szerint az incompabilitás kérdését fel kell vetni. Márk Endre a vezérigazgatóra és a tisztviselőre terjeszté ki, Zádor Lajos pedig teljes incompabilitást javasol, kivéve a szövetkezeteket. Szavazás után Zádor Lajos javaslatát fogadták el.

Vecsey főjegyző ekkor bejelentette, hogy a munka nagyjában készen van s kérte az üzletszabályzat szövegezésére egy kisebb bizottság kiküldését. Az értekezlet kiküldte Vecsey Imrét, Poroszlai Lászlót, Kernhoffer Józsefet és Falk Lajost, akik munkájuk eredményéről legközelebb beszámolnak.

## Egyezkednek a szultánnal.

### A törökországi forrongás.

Budapest, április 22.

Konstantinápoly, április 22. Az ifju-török tisztok a szultánnal való meg egyezést illetőleg szkeptikusok. Rustem, a flotta parancsnoka, aki San Stefanóba érkezett, közölte, hogy az egész flotta meghódolt.

### Konstantinápoly a bevonulás előtt.

Konstantinápoly, április 22. A szultán tegnap éjjel a hajnali órákig tanácskozott Burhan Eddin herceggel. A szultán feleségei s a szolgaszemélyzet 23 kocsin Skutariba költöztek. A dolgok állása ezidő szerint az, hogy a negyedik szalonikii vadász-zászlóalj még zendülésben van. A Yildiz-hadosztály, úgy látszik, kész magát megadni. Minthogy a kamara San Stefanóban fog összegyűlni, az összes képviselők odautaznak.

### Sefkad pasa vért akar.

Berlin, április 22. Szalonikiból jelentik: A konstantinápolyi minisztertanács Mahmud Sefkednek az átadásra vonatkozó összes feltételeit elfogadta, csak a kamara elnökének választására vonatkozó feltételt nem, mert a parlament nem dolgozhat a katonai uralom nyomása alatt. Sefked erre azt felelte: — Az összes feltételek elfogadása huszonnégy óra alatt, vagy bevonulunk!

### Az ifju-törökök kezdik a rémuralmat.

Konstantinápoly, április 22. Az uj-

törökök mindenféle katonai rögtönítelő bíróságokat szerveznek és ezek elé állítanak minden zendülőt, aki ellenszegül az ifju-török bizottságnak, mely az egyezkedési kísérletet megtagadta és ultimátumot adott, hogyha a posta 24 óra alatt nem teljesíti követeléseiket megtámadják és elfoglalják Konstantinápolyt.

## Solymosi Elek a főispánhoz.

Érdekes levél a színésziskoláról.

Debreczen, április 22.

Solymosi Elek színművész, a magyar színpadnak ezen bokros érdemű, oszlopos, kiváló tagja érdekes levelet intézett ma Weszprémy Zoltán főispánhoz. A levélben feltárja iskolájának kulturális jelentőségét. Elszámolja a magyarságot hozott áldozatait, melyeket a városunk emelkedésére törekvőknek méltányolni kell! Most nem lehet célja senkinek egy a hivatásának becsületeseleg megfélelt intézményt pusztulásnak engedni. Már pedig Solymositól több áldozatot várni nem lehet! Tapintatos és jóindulatú elbánásra ajánljuk a Solymosi Elek levelét, kérelmét, így hangzik.

Méltóságos Főispán Ur!

A debreczeni színésziskola szubvenciójának javaslatba hozása alkalmából elkell tekintenem az összeg kicsinysége, vagy nagyságától, mert itt a kritika csak a város pénzügyi viszonyait illusztrálhatná, de semmi esetre sem az ehhez való erkölcsi szempontokat. A Város nagylelkűsége még akkor is hála kötelezne, ha az iskolátámogatásra egy aranyat szavaztak volna meg. Mert itt nem az a fontos, hogy mire találunk precedenst ez országban, vagy sablont, hanem az a fő, hogy a debreczeni kultúrára minden magyar becsvágyó érzéssel tekint, az ellenség pedig féltékenykedő irigységgel. Tiszta sor. Azon kell lennünk, hogy legyen mit irigyelni tőlünk. Aki tehát azt nem tudja, hogy az uttorítás csak áldozatokkal történhetik, azzal nem érdemes szóba állani. Nem azért vagyok tehát hálás, mert ilyen, vagy olyan összeget javasoltak megszavazni, hanem azért, mert a Város egyáltalán szükségét látta a támogatásnak s ezzel az ügynek erkölcsi jelentőséget adott. Érti, sőt tudja a Város, hogy semmiféle művészkedés sem jelenhet meg a szegénység karjain s annyival kevésbé egy színésziskola uttorító vállalkozása.

Egész életemet valami tragikus naivság jellemzi. Minden jövedelmemet a magyarság szuverén jogának demonstrálására áldoztam s számítás nélkül dobom ki ilyen célokból az utolsó filléremet ezután is, csak hogy kulturánk virágai természetesen fejlődésben pompázhassanak s elkerülhessék a balkánillatot. Hiszen nyilvánvaló, hogy én a debreczeni színésziskolát szegényesen is megszervezhettem volna, ha nem lettem volna már eleve tisztában azzal, hogy multamhoz, előképzettségemhez és egyáltalán a személyemhez nem illenek a zugiskola igazgatása, valamint hogy Debreczen városát sem huzhatom le erre a nivóra. Aki ezt nem látja, vagy nem akarja látni, azzal kulturális kérdésekről nem lehet komolyan beszélni.

Erősen hiszem, hogy ha e városnak bővebb alkalma lesz meggyőződni arról, hogy mennyi újítást jelentő eredeti képesség rejlik az én lelkemben a magyar színművészet körül: egy pillanatig sem fog habozni, hogy nekem e képességek kifejtésére kellő alkalmat adjon. Semmiféle emberi alkotás nem lehet tökéletes s így az iskolámnak is — ha megérem —

még csak ezután kell a maga igazát kivívnia.

Abba tehát bele lehet nyugodnom, hogy az *előleges költségeim* megtérítését *senki se vállalja* magára, hisz amint említettem, egész vagyonomat az efajta munkálkodásokba fektettem, de már az — őszintén mondom — az iskola fennállására nézve kinos és kockázatos volna, ha a közgyűlés csak ezer koronát szavazna meg. Hogy zavartalanul lehessen az oly kívánatos tökéletesítést folytatni: az iskola támogatására már az első évben legalább is háromezer korona kellene, mert a tökéletesítés egyik feltétele volna egy olyan hangképző ének-mestert hozni Debreczenbe, amilyen csak a külföldön, vagy Bécsben található s amilyen a színházak körül egy régen érzett hiányt pótolhatna.

Komlóssy Arthur ur, ki a művészeti ügyeknek hozzáértő és lelkes barátja, — azt remélve, hogy a város legalább is kétezer koronát megszavaz — már előre felajánlotta az ő elnöksége alatti Színügy-egyletnek támogató hajlandóságát a harmadik ezer koronára nézve s ez egyet részéről a körözésre szánt gyűjtő iven mindjárt alá is irt száz koronát. De én arra kértem Komlóssy urat, hogy egyelőre hagyjuk függőben ezt a társadalmi akciót, mert nem szeretném Debreczen városának áldozatkészségét már eleve bírálat alá venni, vagy indokolatlan takarékoskodását provokálni. Most is tehát csak arra bátorodom kérni méltóságodat, legyen kegyes a közgyűlést, illetőleg annak vezető férfait az ügy ilyen állásáról informálni, mert nem kétlem, hogy a közgyűlés az ő támogató nagylelkűségével nem fog félmunkára vállalkozni s néhány korona végett nem fogja kombinációba venni a társadalmi akciót és — számot vetve azzal, hogy a színésziskolának még a házbére is 2100 koronát tesz ki — nem fogja cserben hagyni a *nélkülözhetetlen háromezer koronára* nézve.

Debreczen, 1909. április 22.

A Méltóságos Főispán Urnak legalázatosabb szolgálja;

Solymosi Elek,  
a debreczeni színésziskola  
igazgatója.

## EGYHÁZ, ISKOLA.

— A református konvent. A református egyetemes konvent szerdán kezdte meg több napra tervezett tanácskozását. A konvent tanácskozása ezúttal először saját palotájában a budapesti Szabó József-utcai magyarországi reformátusok székházában folyt le:

Antal Gábor egyházi elnök megható imádsága után báró *Bánffy Dezső* elnök nyitotta meg a konventet. Örömet fejezte ki annak, hogy a reformátusok régi vágya teljesedett és a konvent otthona fölépült. Azután *Fejes István* ismertette az építkezés történetét, majd *Sass Béla* előadó tett jelentést a közös protestáns bizottság kiküldendő tagokról. Elhatározta a konvent, hogy az egyetemes konvent 1910 január 1-től kezdődő ciklusára a rendes és pöttagokat még ez évben válasszák meg. Bejelentette továbbá az előadó, hogy a kultuszminiszter ez évi január hó 31-én kelt leiratával az esedékes 2.096.400 korona állami támogatást kiutalta. *Dókus Ernő* előadó terjesztette elő ezután a kongrua-bizottság múlt évi működésének eredményéről szóló jelentését *György Endre*, gróf *Degenfeld József*, *Antal Gábor* püspök és az előadó felszólalása után a konvent kimondotta, hogy a miniszteri fölterjesztést oly irányban fogja módosítani, hogy csak a legsürgősebb esetekben rendszeresített segédlelkészek részesüljenek a káplántartási alaphoz. Ugyancsak *Dókus Ernő* előadó jelentette, hogy a református székház építése be-

van fejezve, az építés költsége mintegy 400.000 korona. A végleges számadások csak a jövő évi konvent elé terjeszthetők. *Dr. Baksa Lajos* konventi előadó bemutatta az országos református egyházi közalap végrehajtó bizottságának jelentését az országos közalap múlt évi állapotáról. A tanácskozást holnap folytatják.

**Az egyház jöltevéje.** Nagy részvét mellett temették tegnap Ujfaluban *Tikász András* 74 éves jómódu gazdát, ki a ref. egyház részére 2000, a községi szegényalap részére 1000 koronát hagyományozott. Áldás emlékére!

**A tanács Erőss Lajos beiktatójai.** A debreczeni egyház presbyteriuma meghívta a 25-én tartandó papi beiktatóra. A tanács mai ülésén elhatározta, hogy a beiktatón részt fog venni.

## Levél a Homokkertből.

— április 22.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Igéretem szerint ezennel megkezdem tudósításaimat.

Ugy bizony. Mi homokkertiak is a felsőbb, ugynevezett „léghaladás útjára“ terelődünk, mivel düloutaink járhatlan állapota rákényszerített bennünket. Meguntuk várni, hogy a sült galamb a szánkba repüljön, hát magunk tettünk próbát megfogni a — sült galambot.

Voltaképpen semmi különös dolgot nem cselekedtünk. Egy kicsit elcsaptuk a kertéségi előjáróságot és nem tettünk helyőkre senkit sem. Aztán kineveztük a Homokkertet *Erzsébet-városnak*, miután elég sokáig viselte a Homokkert nevet. Ennyi az egész.

Aki azt hiszi, hogy ezen nagy horderejű eseményeket gondosan előkészítve, kellő formába öntve vittük keresztül: az téved. Mi homokkertiak az egész dologba csak belecsöppentünk. Nem a mi érdemünk, hogy a Homokkertből világváros lett, hanem a — homokkerti csöszöké. Elmondom ennek rövid, de figyelemreméltó történetét, melyből az a tanulság vonható le, hogy nemcsak hogy a kanyar is elsül, de még a csöszök is lehetnek nagy politikusok.

Március elején történt, hogy *Deák Ferenc* bátyánk — ki mellesleg mondva öt csillagos konyaknál különb kisüstőnfött pálinka készítésével tölti szabadidejét — bepillantott a kalendariumba. Amit abban látott, nagy rémület keltett benne. Hogyne, mikor *József* napját alig egy heti időköz választotta el a kalendarium szerint. Eláruljam, ne áruljam! Kénytelen vagyok elárulni, hogy akkor még ő volt a Homokkertben a kertgazda. Ez vala neki a fő-fő foglalkozása. A *József-nap* közelsége azért ijesztette meg, mert a kertgazda- és csöszválasztó országgyűlésnek ősi szokás szerint ekkor kell megtörténni.

— Nosza, cselédeim — szóla — fussatok a nótáriushoz, hogy írja meg a behívókat izibe. A csöszöknek kiadta a hadi parancsot, hogy a behívókkal járják fel a kerti hadakat és hívják meg őket a csöszház előtti pusztaszeren tartandó gyűlésre. A csöszök lóttak s futottak s csak nagy erőfeszítéssel és több rendbeli adag pálinka bekebelezésével tudták eleget tenni a szigorú rendeletnek.

Ámde a nagy ijedtséggel párosult sietésben megfeledeztek hivatalok legfőbb teendőjéről, amely biztosította nekik a közbizalmat, a keresztvetésről. Hihetetlennek tetszik, de ugyan, hogy a Homokkertben a csöszök „keresztvetéssel“ foglalkoznak. — A keresztvetés abból áll, hogy a csöszök minden reggel, minden ház elébe bottal keresztet huznak a földre, annak jeléül, hogy ott jártak.

No, hát erről feledkeztek el a csöszök azon a napon, melyre a gyűlés hirdetve lett. Nagy baj keletkezett ebből, mert *Haffner Ist-*

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatásokat is kínálnak, kérjen mindenki  
„Roche“ eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**Sirolin**

Emeli az étvágyt és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, ejteli lezárást.

**„Roche“**

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszertárban — Ára üvegenként 4.— korona

ván bátyánk nem látván háza előtt a keresztjelt: bosszuálló haragra gerjede. — Egy óráig tartó beszédben fejtette ki nézetét a gyűlésen a külpolitikáról, mely miatt a Homokkert nem érvényesülhet. Beszédjét azzal végezte, hogy ne válasszunk se csöszöket, se kertgazdákat. És az indítványa egyhangulag helyeseltetett.

Hát ez a története a Homokkert nagy átalakulásának. Az igazság kedvéért azonban meg kell jegyeznem, hogy a főbűnösök, t. i. a csöszök megmenekültek a büntetéstől, mert Főgel bátyánk indítványára ismét megletek választva. Most ők vezetik a Homokkert közügyeit.

Máskor többet:  
Homokkerti tudósító.

## Irodalom, művészet.

**Hangverseny.** A debreczeni Zenede közeposztályu növendékei haladásának bemutatása végett 1909 évi április hó 25-én, vasárnap hangversenyt rendez. A műsorban a különféle zeneszakokról Simonovits Róza, Tüdös Kata, Deutsch Zelma, Holländer Olga, Szántó Magda, Mandel Irén, Simonffy Irén, Fráter Irén, Gáspár Anna növendékek működnek közre. Pénztárnítás 6 és fél óraker. Kezdeté este 7 és fél óraker pontban.

### Az intéző-bizottság tagjaihoz.

*A debreceni függetlenségi és 48-as párt intéző-bizottsága folyó évi április hó 23-ik napján, pénteken délután 5 óraker, a függetlenségi és 48-as kör helyiségében ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja Kertész Mihály elnök. Tárty: Az új szervezeti szabályzat folytatolagos tárgyalása.*

# Le Délice

cigaretta-papir és  
cigaretta-hüvely  
mindenütt kapható.

## HIREK.

### A kiállítás romjain.

Debreczen, április 22.

Tegnap délután öt óraker a kiállítás záró csengettyűjének egészen más volt a hangja, mint a két héten át annakelötte. Volt benne valami a halálharang bánatos sirámából s a takarodó katonakürt lefuvo melankóliájából. A hatása sem az volt, mint annakelötte, nem a „Kijárat“ felé takarodott a közönség, hanem a mörives, misztikus hall-ba, ahol a választékos záróközönség Wespriény főispán és családja körül tömörült. Védnök-főispánunk alighogy elhelyezkedett, megjelentek vele szemben a gyászszertartás funerátorai, a kamara elnöksége: Szent-Királyi elnök és Szávay titkár.

Szent-Királyi elnök szép bucsuztatót mondott a kiérdemült kiállítás fölött, mely fiatalága vonzóerejü diszében érte meg halálát. Elmondta, hogy két héttel ezelőtt félve nyitotta meg a kamara a kiállítást. De immár a büszkeség érzetével zárja be, mert a legilletékesebb kritikusa, a nagyközönség, oly szeretettel karolta fel, hogy sorsa és hire meg van peccelve. Még egyszer felelevenedik előtte mindazoknak az érdeme, kik ezt a sikert teremtetették s akiknek a megnyitás alkalmával ezért köszönetet mondott. Tétézve ismétli ezt a köszönetet a zárás pillanatában. És e pillanatban

még inkább kiemelkedik előtte a főérdemesek érdeme, azoké, kik tudásukkal, művészi ipari munkájukkal s ami a mai nehéz viszonyok között annyira figyelemre- és tiszteletreméltó: áldozatkészségükkel gazdaggá tették ezt a kiállítást. Az iparoskiállítók ezek s az ő érdemeik kiemeléssel és reájuk mondott „éljen“-nel zárja be a kiállítást.

Általános „éljen“-t visszhangoztak a mörterem vázson falai, fordult a kulcs a zárban s megjelentek a romboló kezek. Ma délben már lécs és vázson-rom volt a hajdani kiállítás.

### Papp Elek emlékkönyv.

25 éves képviselői jubileuma alkalmából.

A nádudvari választókerület szerett országos képviselőjének, Papp Elek bátyánknak a 25 éves képviselői jubileuma alkalmából, érdekes ötletet vetett fel az ünnepély rendezői előtt Bor János a szoboszlói „Független Hajduság“ szerkesztője.

Érdekes és értékes ez az ötlet azért, mert megörökíti későbbi időkre is Papp Elek emlékét és a legkedvesebb, leghasznosabb emléktárgyat adja a választók, a vármegyei érdeklődő közönség kezébe. Ugyanis Bor János kartársunk „Papp Elek emlékkönyv“ kiadását indítványozta.

Az eszme kedves és tetszetős. A könyv gazdag tartalma csoportosítaná a Papp Elek érdemudus élettörténetét. A pompás és országoszerzte emlegetett adomái. Az általa megírott nagybecsü visszaemlékezéseket! Részint pedig politikai barátainak, kartársainak, pártvezérének emléksorait, jellemzéseit.

A könyv megszerkesztésének, összeállításának, irodalmi színvonalu feldolgozásának munkáját Bor János és lapunk szerkesztője Möricz Pál végeznék. S már a közel napokban eldől az „emlékkönyv“ sorsa.

### Kirándulás a városi vízművekhez.

#### Hogy állnak a munkálatokkal?

Debreczen, április 22.

A magyar mérnök- és építész-egylet debreczeni fiókja tegnap délután kirándulást rendezett a Debreczen város vízmű munkálataihoz. A város tanácsa ez alkalomból az egylet rendelkezésére bocsájtotta fogatait, melyeken kívül bérkocsikon is mintegy ötven főnyi társaság ment ki a köntösgáti kutakhoz.

Az illusztris társaságot Aczél Géza főmérnök kalauzolta s bemutatta mindazokat a létesítményeket, amelyek eddig részben készen, részben munka alatt vannak. A kiránduló mérnökök megtekintették az 5., 6. és 7. számú kutak szivattyuzását, amely már március 2. óta tart. A társaság szemeláttára kiürítettek egy 6 köbméteres, vagyis 6000 literes viztartályt, melyet a szivattyuzott víz 5 perc alatt töltött meg. A vízhozam tehát jóval több, mint amit a tervek szerint vártak.

Azután a kirándulók a Fried és Adorján cég által épülő betoncsatornákhöz vonultak. A csatorna-épitvény olyan nagy, hogy az ember egész kényelmesen sétálhat benne. A mérnök társaság a már mintegy 350 méternyi hosszúságban felépített csatornát belül is megnézte és dicsérte a szerintök precíz, szép kivitelü munkát, amit a csatorna mutat.

Miután még a villamos szivó háznál is időzött a társaság, bevonult egy ötletszerűen épült sátorba, ahol Hauer Berczi pompás uzsonnát szolgált fel a kiránduló mérnököknek. Az uzsonna alatt lelkes köszöntöt mon-

dottak Kovacs József polgármesterre, hogy Debreczen e nagy fontosságú intézményét igaz szeretettel eltelve városa iránt dülöre juttatta.

— **Balázs hadnagy állapota.** Az első rémhír után megnyugtatóbb értesülést közölhetünk Balázs Iván huszár-hadnagy állapotáról. Balázs hadnagyot nem szállította haza az apja, a köztisztelt és szeretett Balázs Udön gyógyszerészünk. A lóról lebukott fiát a korneuburgi tiszti kórházban ápolják s Balázs Udön már haza is érkezett nagyreményü fia kórógyától. Balázs Iván hadnagy állapota nem olyan súlyos, mint az első rémhír terjesztette. Épségben felgyógyulása most már bizonyos.

— **Zalányi János temetése.** A református főgymnázium korán elhunyt fiatal tanárát, Zalányi János mathezis-tanárt nagy részvét mellett temették el csütörtökön délután. A temetésre kivonult a kollegiumi ifjuság teljes számmal. Az impozáns menet hosszant a félutcat betöltötte és megilletődést keltett, mert komor gyászadalokat énekelve haladt az ifjuság a koporsó előtt. A koporsót a rokonok és a tanári kar követték, Balogh Ferenczel az élőkön. Az akadémiai, főgymnáziumi, tanítóképezdei, felsőbb leányiskolai tanárok mind kivonultak és mély részvéttel kísérték ki megboldogult kartársukat a Kossuth-utcai temetőbe.

A nagy részvétet keltett temetés lefolyásáról másik tudósítónk a következőket jelent:

A temetés délután három óraker kezdődött a Péterfia-utcai gyászházban, hol a főiskolai kántus gyászenéke után Jánosi Zoltán mondott beszédet. A temetésen megjelent a főiskola, a kereskedelmi akadémia és a többi debreceni tanintézetek tanárkara csaknem teljes számban. A gyászháztól a halottat a Kossuth-utcai temetőbe vitték a gyászkocsin, melyet a koszoruk egészen elborítottak.

A gyászmenet is rendkívül impozáns volt és legalább is 2000 diák vett azon részt. A temetésre ugyanis a református főgymnázium, a theologiai és a jogakadémia tanuló ifjusága kivonult a tanárok vezetésével. De ott volt a temetésen fekete fátyollal bevont zászlójuk alatt a kereskedelmi akadémia hallgatósa is. A kereskedelmi iskola növendékeinek Zalányi szintén rajongásig szeretett tanára volt. A koporsó után a gyászoló család férfitagjain kívül a főiskolai és a többi tantestületek képviselői haladtak. Az uton a tanítóképző intézet növendékei énekeltek.

A Kossuth-utcai temetőben a nyitott sírnál Karay Sándor főgymnáziumi igazgató bucsóztatta magas szellemi beszédben a halottat. A szomorú aktust a cántus Mácsay Sándor karnagy vezetésével előadott gyászenék zárta be.

— **Hetey jön, Hetey megy.** Az igazságügyminiszter Hetey Márton debreczeni kir. törvényszéki irodaigazgatót a debreczeni kir. ítélőtáblához segédhivatali igazgatóvá, viszont Hetey Károly ítélőtáblai segédhivatali igazgatót a debreczeni kir. törvényszékhez a IX. fizetési osztályba sorozott irodaigazgatóvá nevezte ki.

— **Az új cégvezetők.** A „Nemzeti“ baleset-biztosító részvénytársaság igazgatója körlevelet adott közre, mely szerint a társulat debreczeni főügynökségét ezentul Váradi Ignác 20 éven át az „Adria bi biztosító társulat“ érdemes volt titkára fogja vezetni, mint vezető titkár Schwartz Vilmos régi titkárrel együtt vállalva.

— **Az utszélről.** A vízvezetéki csatornázási munkálatokról beszélgettek az egyik társaságban. Egyik így — másik úgy nyilatkozott erről az — üzletről.

— Hát te mit szölsz hozzá? kérdezték a hallgatag ujságíró.

— Hm! Csatornaszagot érezek . . .

Kiss Béla — a mi kiváló cigányprimásunk — az utóbbi időben nem igen fogyasztja

a szeszitalokat. Ásványvízzel tisztígti a szomját.

Persze, mulató társaságban nem kedves a vizivó ember.

— Igyál már, ha mondom! az egyik jókedvű ur borral unszolta Bélát.

— Nem lehet kérem! Nem lehet! megtiltotta az orvos.

Éppen jelen volt a nótás Kálmán doktor is! Az aranyos kedélyű hajdufiu.

— Én meg, részemről megengedem! nótás Kálmán orvos csak annyit mondott rá és bizony kocintani kellett Bélának.

Körmendy Margit, a „baba-lányka“ kifogott még a cseve és édes szavu, ötletes mesterén, Istvánffy Gyulán is. Nem egyszer sarokba szorult a mester.

Többek között szóba került a kisasszony diplomája is.

— Három hete kaptam ki a színészeti akadémiától, említette a kisasszony.

— Három hete!? fohászzkodott Istvánffy.

— Máris kettészakadt! locsogta a kis eleven ördög.

— Jobban kellett volna vigyázni rá? mondta atyáskodólag a jó Istvánffy bácsi.

— Minek! pentyegte a kis hamis. Hisz a diploma, ketté szakítva is diploma marad.

Tessék beszélni ezekkel a lányokkal!... Még Istvánffy mesterben is megállott az ütő.

— **A vármegye közgyűlése.** Hajdúvármegye tavaszi közgyűlése május 13-án lesz. A közgyűlési tárgyak előkészítését a bizottságok már e hóban megkezdik. Az állandó választmány április 26-án, május 3-án, május 8-án és 12-én tart ülést s látja el az ügyeket javaslatlalt.

— **A vármegye közigazgatási bizottsága** május 10-én, a számonkérészek május 11-én ülést tart.

— **Nagybeteg Komlóssy Miklós.** A debreczeni társas élet kedvelt tagjai között emlegették sok éveken át Komlóssy Miklóst, a kereskedelmi és iparkamara fogalmazóját. A világlátott Komlóssy Miklós valóban egyik érdekesebb ember itt a debreczeni szürke homokon. Vig cimbor a legény életben; de az íróttal is ügyesen forgatja! Néprajzi dolgokból, könyvekből, műtárgyakból is egész nagy gyűjteménye van az „öreg Nicknek“, ki, mint részvétellel értesülünk súlyosan beteg.

— **Világító óra a pályaudvaron.** Az utazó közönség régi óhajának teljesítésén dolgoznak most a pályaudvaron. Az állomás épületének bejáró részén ugyanis hatalmas világító órát helyeznek el. Az órát, mely vilannyal lesz világítva, most helyezik föl és az pár nap múlva már készen lesz. A világító-óra, amellelt, hogy praktikus célt szolgál, érdekes látványossága lesz a szép és impozáns állomási épületnek.

— **Az epreskert új épületei.** A tanács mai ülésén elhatározta, hogy az epreskertben a ménés-mester és a lovászok számára új lakásokat építtet. A terveket a mérnöki hivatal elkészítette, azokat a tanács elfogadta. A pályázatokat legközelebb kiírják.

— **Öngyilkos gazdálkodó.** Valamikor jobb napokat látott, boldog szép életet élt Bojtor István földesi gazdálkodó. Volt tekintélyes nagy vagyona, pénze bőséggel. De jöttek rá nehéz idők, sok-sok viszontagság, megpróbáltatások. Elfogyott a pénz, szét esett a szép vagyon, ami maradt belőle, azt is nyomta az adósság terhe. Küzdelmes viszonyok között élt már utóbb családjával az egykor jómódu

gazda. A rengeteg anyagi baj megörölte lelkierejét a szerencsétlen embernek. Gondolt egyet és ma virradóra itthagyta ezt a reá nézve szomorú világot. Reggelre kelve felesége az udvarban levő kútgemre felakasztva találta Bojtor Istvánt, kinek tragikus esete az egész községben nagy részvétet keltett.

— **Iktatóválasztás Nánáson.** Hajdúnánás város közgyűlését Kovács Gyula alispán elnöklote alatt folyó hó 25-én fogja megtartani. Az ülés tárgya a városi iktatói állás betöltése lesz.

— **Eltűnt kislány.** A rendőrség büntügyi osztályán ma bejelentették, hogy Molnár Róza 10 éves iskolás leány szüleinek Nyilutca 71. szám alatti lakásáról eltűnt. A kis leány még e hó 19-én ment el hazulról az iskolába és azóta nyomaveszett. Azt hiszik, hogy a kis leány szerencsétlenségnek, vagy valami bűnös szándéku embernek esett áldozatul. A rendőrség elrendelte körözését.

— **Marólugot ivott borbán.** Hadházon Pálóssy Zsuzsánna 17 éves leány tegnap öngyilkossági kísérletet követett el. Egy pohár borbán nagy adag marólugot oldott fel és a maró folyadékot kiitta. Állapota nagyon súlyos. Halálos ágyán azt vallotta, hogy tettét azért követte el, mert egy debreceni kőművesegéd erkölcsletlen merényletet követett el ellene. Az esetről a hadházi előjáróság jelentést íett az ügyészségnek, mely nyomban elrendelte a vizsgálatot. Kovács Péter vizsgálóbírósegéd vezeti a vizsgálatot, aki megkereste a debreceni rendőrséget, hogy a merénylőt kutasza fel és vezesse elő.

— **Becsapott menyasszony.** Tóth Jánosné született Tóth Juliánna szakácsnő különös panaszt tett ma a rendőrségen. Már régebben udvarolt neki egy asztalos iparos és el is jegyezte, ami azonban csak annyiból állott, hogy átadott neki egy aranygyűrűt ajándékba. Pár hét múlva azonban az asztalos komolyan eljegyezte magát egy másik leánnyal. Ezt megtudta Tóth Juliánna és heves szemrehányást tett hűtlen vőlegényének, ki még a gyűrűt is visszakövetelte. A menyasszony azonban ezt megtagadta, mire a vőlegény cselhez folyamodott. Ismét hűséget esküdött és többször felkereste menyasszonyát. Ezeket a látogatásokat azonban arra használta fel, hogy a gyűrű ellenében ékszereket és órát elhozott a szakácsnétól. Tóth Jánosné, ki hitese urával éppen most van válópörben, lopás miatt feljelentést tett a vőlegény ellen, kire ilyenformán alaposan ráfizetett, mert ismerettségük alatt még azonkívül többször kisebb-nagyobb összegeket csalt ki tőle.

— **Beborozott állapotban.** A mult év őszén történt még Kiss Sándorral meg három társával ez a kis ügy, amiért ma a törvényszék előtt kellett beszámolni. A négy duhaj legény úgy szüret idején egyik vasárnapon a Martinkán valamelyik korcsmában időzött. Ugyanott mulatozott Juhász Gábor legényember is két más társával. A két társaság az ivászat alatt összekomázott és kedélyesen elborozgatott. Történt azonban, hogy Juhász Gábor a nagy barátkozás közepett azt a vakmerőséget engedte meg magának, hogy Kiss Sándort te-nek merte szólítani, amiért egy kis nézeteltérés merült fel a két tüzesvérű ifju között. A nézeteltérésből szóváltás fejlődött, amely aztán a korcsmán kívül nyert nem épen gyöngéd elintézést. Olyképpen, hogy Kiss Sándor és három társa fűtykösökkel úgy helyben hagyták Juhász Gábort, hogy azt lepedőben szállították haza. A négy legény ezért a tettéért súlyos testi sértés büntetével vádolva a törvényszék elé került, mely a most megtartott tárgyaláson Kiss Sándort és Kiss Józsefet 2—2 havi fogház és 20—20 korona pénzbüntetésre, Petrovai Ferenczet és Tóth Sándort 8—8 napi fogházra és 10—10 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A „NYUGAT“ 8-ik száma.** Irodalmi folyóirataink e legjelentékenyebbjeinek, az IGNOTUS, FENYŐ MIKSA és OSVÁT ERNŐ szerkesztésében megjelenő Nyugat-nak most érkezett a következő nagybecsű szépirodalmi és kritikai közleményeket találjuk: Peterdi István, Juhász Gyula, Fürst Milán, Ady Endre, Reichard Piroksa és Ignotus: Versek; Lengyel Géza: Sarosék (Novella). Ignotus: Új művészet. Szilasi Vilmos: Péterffy Jenőről II. Karinty Frigyes: Génusz (Novella). Laczkó Géza: A collegium Don Quijotéja. A „Figyelő“ kritikai rovatartalma: Levél a Nyugat szerkesztőségéhez (Karinty Frigyes); Én is Shaw Caesarjáról (Babits Mihály); Pierre Loti: Philae halála (Nagy Zoltán); Hock János az Urániában (Laczkó Géza); Kun József: Kék hegyek (Babits Mihály); Az „ideal“ (Karinty Frigyes). — A Nyugat előfizetési ára egy évre 20 korona, egy szám ára egy korona. A kiadóhivatal címe VII. Akácfa-utca 5. Május 1-től V. Dorottya-utca 14. szám.

— **Dr. Vajda József** ügyvéd irodáját Piacz-utca 71. szám alá helyezte át (Schvarcz Vilmos butorgyáros házában, a megyeházzal szemben).

Midőn üzletemet végkép feloszlato, felkérem a m. t. bevöközönséget, hogy raktáromon levő összes áruk olcsóságairól személyes meggyőződést szerezni kegyeskedjek, tisztelettel Bartha Kálmán. A raktár egy tömegben is eladó!

— **Olcsó és előnyös feltételek mellett** törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— **Mentze Henrik áruházában a legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, fejbiszek, hajtűk, illatszerék és szappanok, olcsó szabott árak mellett kaphatók.**

— **Kugler (Gerbeaud) cukorkák** eredeti csomagolásban gyári áron kaphatók **Hegedüs és Sándor** cég főraktárában Kossuth-utca 11.

— **Megérkeztek az ujtöltésű zsebvilány lámpák** Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **Aromás és zamatos pörkölt kávék** kaphatók Félegyháznál. Villanyüzemű kávé pörkölte a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

— **Uraktól levett ócska ruhákat** igentisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádogos-utca 1.

## SZINHAZ.

### A kis Körmendy! Meg a hideg idő.

Debreczen, április 22.

Poros szelek separtek végig az utcán.

A kedves tavasz minden derűjét megdermesztette ez a fergeteges hideg idő.

Én azokat a termő fákat sajnálom... Fakadozó rügyek! Hamvas virágocskák, jaj, tinéktek.

Magamban ilyen cudar hangulatba merültem lépkedtem fel az „Angol-Királynő“ szálloda lépcsőin.

— Brrr! jaj, de szomorú ilyen időben egyedül, magánosan... Szegény kis virágok, jaj, most tinéktek!

A felső lépcsőn azt mondja a mindig figyelmes szobaasszony, a derék Andrásné:

— Kérem szépen! Nem tetszik tudni, hol lehet a nagyságos Zilahy igazgató ur?

— Miért kérdi?

— Mert, mert az este érkezett ide egy fiatal színész-kisasszony a mamájával.

— És aztán?

Azt mondja az Andrásné:  
— Kerestették a direktor urat! Olyan szomorúak! Nem várta senki őket! Nem ismernek senkit itt.

— Hát hogy hívják őket?

Andrásné valami hűséges jóindulattal neveli meg őket,

— Körmendyk . . . De (tessék elhinni) mintha csak nem is színésznő, hanem *privátnő* volna, olyan kedves, egyszerű az a kisasszony. Valóságos Hófehérke.

— Hopplá! mondok magamba', hisz' ez a kis Körmendy Margitka lesz, aki a „Három testőr“ pénteki előadásán játszik a Liza szerepében. Hopplá! mondok magamba', én meg újságníró volnék, vagy mi a szösz? . . . Andrásné, itt a névjegyem! Vigye be!

Andrásné beviszi a névjegyet. Majd szíves örömmel nyitja fel előttem az ajtót.

— Kérem . . .

— Kérem!

Már megbocsásson a Margitka mamuskája! De biz' én elsőbbit a kis Körmendyt figyeltem meg. Mandula szemű, hamvas hófehér arcú, üde szépség! Igazán szépség ez a sugár fiatal lányka. Tele természetességgel, nyíltsággal . . . Pár pillanat alatt már tudtam, hogy az országos színiakadémiát milyen sikerrel végezte a kis Körmendy?

— Tudja! No, nem mondom! Hogy mindenik tanárom meg volt velem elégedve.

— Óh! Óh! ti tanárok! Öreg szemem derülten villant rá erre a csacskalocska kis madárkára . . . S nagyon természetesen még az *tdőjárás* is szóba került közöttünk.

— Borzasztó! Borzasztó! egész kétségbe volt esve a kis Körmendy. A mama meg irtózáttal mutatott az óriási málna kosárra.

— Ebben mind ruha van! De, mert enyhe időre számítottunk, mind tavaszi, nyári ruhák! Ebben a csuf hideg időben mi lesz belőlünk?

— Az apusnak meg nem merünk más ruhákért sürgönyözni! kottyantotta ki Margitka! Hiszen napokig mindig pakoltunk . . . Pedig itt olyan hideg idő van! A kis Körmendynek repesett a babás nagy gyermek szeme.

— Az nem baj! Nem baj! Felmelegszik az idő! Felmelegszik az a hálás és jóakaratu a közönség is! Zilahy igazgatónak meg „kedves Zsül“ a neve! Maga meg Margitka olyan bájos gyermek, hogy — hopplá! Megvan! megvan! Magácskának nem kell a debreceni közönség lelkéhez a nagyságos Várad Antal igazgató ur — bizonyosság levele! maga csak mosolyogjon, maga csak nevéssen Hófehérke.

— Hopplá! kedves hölgyeim! csak engem sajnáljatok! Szomorú időszak már az! Ugy-e kedves hölgyeim, mikor az ember ilyen *atyáskodó* hangon beszélhet és írhat szépséges fiatal kisasszonyokról? Hopplá! Öregedünk! Öregedünk. Bús sejdítések környékezik a szürke hajú embert.

nemes Portörő Kelemen.

\* **A három testőr** ma esti előadása iránt nagy az érdeklődés. Ez egyik lelegelebbebb darabja Herczeg Ferencnek. Egyébként is Herczegtől rég nem került színre már darab a debreceni színpadon! A mostani előadás érdekességét növeli a két ifjú színésztehetség, Körmendy Margit és Kardos Géza fellépte is; Körmendy Margit — Lizát, Kardos — Rátkay lapszerkesztőt játszik; a többi főbb szereplők közül csak Hahnel Arankát, Zilahy Gyulát, Gyöngyi Izsót említjük fel.

\* **Hódító keringő.** Nagy érdeklődés mutatkozik általában Fiehrer új operettje iránt. Ez a szép zenéjű ope-

rette, mely Bécsben extázisba hozta a publikumot, immáron több mint 74. színpadon uralja a műsort. Nagy érdekességre számíthat a II. felvonás alatt népnepélye, melyben az összes közreműködők olasz jelmezben vannak. Az eredeti olasz nemzeti táncokat a Percel nővérek adják elő, többféle variációban, ismert táncművészetükkel. Magyarországon eddig csak Kolozsváron került színre a Hódító keringő és így a debreczeni színház lesz a II. színház, a hol színrekerül Fiehrer kltünő operettje. Ez előadásban az egész operette személyzet van foglalkoztatva kisebb nagyobb szerepekben. E nagyhatású operettnek vasárnap lesz a bemutatója.

## Szamárköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio használatát folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

## A Scott-féle Emulsio



segít azért, mert elsőrangú alkotórészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt *táperjeje* is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt kérjük figyelembe venni.

Nyáron is a legjobb eredménnyel adagolható.

Egy eredeti üveg ára 2K 50.

Kapható minden gyógytárban.

## TÁVIRATOK.

### Vilmos német császár Bécsben.

Bécs, április 22. Lapjelentések szerint Vilmos német császár legközelebb Bécsbe utazik Ferencz József király és császár látogatására. Az uralkodók találkozásának idejét május második felére teszik.

### Hazajönnek a katonák.

Bécs, április 22. A „Fremdenblatt“ értesülése szerint ma kezdik a tartalékos csapatok hazaszállítását Bosznia-Hercegovinából. A legközelebbi napokban tehát az első szállítmányok hazakerkeznek.

### Oroszok — Németország ellen.

Pétvárad, április 22. A nagy-szláv-kongresszuson Saraov javasolta a lengyelekkel való kibékülést, hogy ezáltal Ausztria szlávjai Oroszország oldalára álljanak és az Ausztria-Magyarország és Németország közti szövetség felbomoljon. Szóló hevesen kifakadt Németország ellen, amiben az összes szónokok — Gurkó volt miniszter kivételével — követték. Csak Gurkó ajánlotta a német-orosz szövetséget.

### Szerb—bolgár béke.

Belgrád, április 22. Péter király táviratban gratulált Ferdinánd bolgár királynak a bolgár királyság elismeréséhez. Egyidejűleg megbízást kapott a szófiai szerb diplomáciai ügyvivő, hogy tolmácsolja a szerb kormány szívélyes üdvözlését a bolgár kormánynál.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Neumann Nándort felmentették.** Másfél napon keresztül egy uzsora pört tárgyalt a debreczeni törvényszék. Az ügyben Neumann Nándor Hatvan-utcai vegyészeti gyáros szerepelt vádlottként, aki ellen Biró János borbély feljelentésére indítottak büntvádi eljárást. A gyáros a magát önállósítani törekvő borbélynak pénzt kölcsönzött, — mely összeget annak megállapodás szerinti feltételek mellett vissza kellett téríteni. Az elszámolásnál a felek között differenciák merültek fel és a borbély perbe fogta a gyárost. A törvényszék szerdán reggel óta tárgyalta az ügyet és ma délelőtt hozta meg abban az ítéletet, mely szerint Neumann Nándort az ellene emelt vád és következményei alól felmentette, miután a borbély vádjai a bizonyítási eljárás során alaptalannak bizonyult.

**Orgazdaság miatt.** Orgazdasággal vádolva állott ma a törvényszék előtt Egri Gábor sárándi szatócs. A boltoshoz a múlt év augusztus havában Csengeri Gábor és Sz. Nagy Lajos cselédek, kik Klein Sámuel sárándi gazdálkodó szolgálatában állottak gazdájuktól lopott gabonát vittek eladás végett, amelyet az megvett tőlük. A törvényszék ezért a mai tárgyaláson 2 havi fogházra ítélte.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonatózsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, április 22.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelte. Kedvező irányzat mellett 15000 méter-mázsza került forgalomba jól tartott áron. Egyéb gabonanemek tartottak. Idő: hűvös.

Buza április . . . . .	14.10—12
Buza májusra . . . . .	13.93—94
Buza októberre . . . . .	11.79—81
Rozs áprilisra . . . . .	9.60—61
Rozs októberre . . . . .	9.27—28
Zab áprilisra . . . . .	8.74—75
Zab októberre . . . . .	7.44—45
Tengeri májusra . . . . .	7.51—52
Tengeri júliusra . . . . .	7.73—75
Repce augusztusra . . . . .	14.85—95

## Regény-csarnok.

76.

Regény.

### A nagy rejtély.

— Percig sem mentem férje hideg-sékét. — Például határozottan hibás, hogy sohasem néz ssemébe, midőn önnel beszél és figyelme sem méltatja azon számtalan apró előzékenységet, melylyel ön tetszeni kíván neki. Nemcsak hibás, de ha úgy akarja, valósággal kegyetlen, hogy sohasem viszonzza csókját, ha ön megcsókolja. De édesem, biztosan tudja ön, hogy mindig szándékosan hideg és kegyetlen? Modora néha nem oly gondok és aggodalmak következménye, melyek nehezen nyomják lelkét s melyeknek elviselésében ön nem osztozhatik? Ha ily szempontból fogja megítélni viseletét, sok oly dolog meg lesz előtte magyarázva, mely most fájdalmat és gondot okoz önnek. Legyen türelmes irányában, gyermekem. Ne panaszkodjék; és soha ne közeljék feléje enyelgéseivel, ha szelleme elfoglaltnak látszik és kedélye izgatott.

„Jól lehet, e tanácsot nehéz lesz követni, miután oly hévvel szereti férjét. De higgye meg kedvesem, a boldogság titka, nálunk nőknél, fájdalom! igen gyakran, csak az ily önmegtagadás és tartózkodásban rejlik, mit most tanácsoltam önnek. A mi életünk sok megadást kíván. Gondolkozzék a mondottak felett és tudósítson minél előbb további hollywoodról.“

Második levelező: — „Hogy lehet oly bohó, kedves Sara, szerelmét ily hidegvérű otrombára pazarolni, minőnek férje lenni látszik.“

(Folyt. köv.)

# MENETREND.

## Debrecenből indul :

Budapest felé személyvonat	—	d. u. 12 ó. 10 p.
Budapest felé (gyorsvonat)	—	d. u. 4 " 42 "
Budapest felé (gyorsvonat)	—	reggel 8 " 57 "
Csak P.-Ladány miv.	—	reggel 5 " 09 "
Csak P.-Ladányig	—	d. e. 11 " 28 "
Budapest—Nagyvárad felé	—	d. u. 3 " 45 "
Budapest felé	—	éjjel 2 " 20 "
Budapest—Nagyvárad felé	—	este 10 " 40 "
P.-Ladány—Nagyvárad	—	este 9 " 00 "
M.-Sziget sz. v. felé	—	éjjel 2 " 44 "
Csak Szatmárig	—	reggel 5 " 10 "
Szatmár—M.-Sziget felé	—	d. u. 3 " 56 "
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	—	d. u. 6 " 57 "
M.-Szigetig	—	este 10 " 53 "
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	—	d. u. 12 " 20 "
Szerencs—Kassa sz. v.	—	reggel 5 " 15 "
Miskolc—Kassa felé	—	reggel 8 " 51 "
Nyiregyháza—Szerencs	—	délbe 12 " 26 "
Miskolc—Kassa felé	—	este 7 " 06 "
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f.	—	d. u. 4 " 28 "
Nyiregyháza	—	este 10 " 38 "
( m. á. vasutól	—	reggel 5 " 30 "
( vásártérről	—	reggel 5 " 38 "
( m. á. vasutól	—	d. e. 8 " 09 "
( vásártérről	—	d. e. 8 " 16 "
H.-Böszörmény ( m. á. vasutól	—	d. e. 11 " 11 "
B.-Sz.-Mihály ( vásártérről	—	d. e. 11 " 20 "
felé ( m. á. vasutól	—	délbe 12 " 15 "
( m. á. vasutól	—	d. u. 4 " 36 "
( vásártérről	—	d. u. 4 " 47 "
( m. á. vasutól	—	este 7 " 00 "
( vásártérről	—	este 7 " 07 "
F. Abony felé m. á. vasutól	—	reggel 4 " 36 "
Tissapölgár, Tiszafüred, Füzesabony	d. e. 11 " 33 "	
F. Abony felé vásártérről	—	reggel 4 " 56 "
O.-Köcs—Polgár felé m. á. v.-tól	—	d. u. 4 " 56 "
O.-Köcs—Polgár felé vásártérről	—	d. u. 5 " 12 "
Derecske—N.-Léta felé	—	reggel 9 " 41 "
Derecske—N.-Léta felé	—	d. u. 4 " 51 "

## Budapestre érkeznek :

A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	—	d. u. 1 ó. 40 p.
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v.	—	este 8 " 20 "
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.	—	reggel 5 " 45 "
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.	—	este 9 " 40 "
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v.	—	reggel 7 " 50 "

## Budapestből Debrecenbe indul :

A d. u. 12 ó. 8 p.-kor érke. gy. v.	—	reggel 7 ó. 20 p
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érke. sz. v.	—	reggel 9 " "
Az este 6 ó. 49 p.-kor érke. sz. v.	—	d. u. 2 " 25 "
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érke. sz. v.	—	este 7 " 05 "
Az este 9 ó. 46 p.-kor érke. sz. v.	—	d. u. 12 " 20 "
P.-Ladányig gy. v. átszállással	—	este 9 " 15 "

## Debreczenbe érkeznek :

Budapest felől gy. v.	—	délbe 12 ó. 08 p.
Budapest—Nagyvárad felől sz. v.	—	d. u. 3 " 36 "
Budapest—Nagyvárad felől gy. v.	—	este 6 " 49 "
P.-Ladányból sz. v.	—	d. u. 2 " 51 "
Püspökladány	—	reggel 7 " 46 "
Püspökladány	—	délbe 9 " 36 "
Budapest felől sz. v.	—	este 9 " 46 "
Budapest felől sz. v.	—	éjjel 2 " 18 "
M.-Sziget felől sz. v.	—	reggel 6 " 48 "
M.-Sziget felől sz. v.	—	éjjel 10 " 12 "
Nagyvárad—Püspökladány	—	reggel 5 " 03 "
M.-Sziget felől	—	éjjel 1 " 29 "
M.-Sziget felől gy. v.	—	reggel 8 " 46 "
Királyháza felől sz. v.	—	délbe 11 " 40 "
Királyháza	—	reggel 6 " 48 "
Körösmezőről gy. v.	—	d. u. 4 " 22 "
Körösmezőről gy. v.	—	este 10 " 12 "
Szatmárról gy. v.	—	d. e. 8 " 46 "
Szatmárról sz. v.	—	este 6 " 43 "
Nyiregyházáról sz. v.	—	reggel 6 " 35 "
Kassa felől sz. v.	—	reggel 8 " 04 "
Szerencs felől sz. v.	—	délbe 11 " 32 "
Kassa felől sz. v.	—	d. u. 3 " 24 "
Kassa felől sz. v.	—	este 8 " 46 "
Szerencs felől sz. v.	—	reggel 10 " 26 "
( vásártérről	—	d. e. 11 " 7 "
( máv. vasúthoz	—	d. e. 11 " 14 "
( m. á. vasúthoz	—	este 7 " 26 "
B.-Sz.-Mihály ( vásártérről	—	este 6 " 23 "
H.-Böszörmény ( máv. vasúthoz	—	este 6 " 30 "
felől ( máv. vasúthoz	—	d. u. 2 " 00 "
( vásártérről	—	d. u. 3 " 31 "
( máv. vasúthoz	—	d. u. 3 " 40 "
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	—	d. u. 7 " 54 "
F.-Abony felől vásártérről	—	d. u. 7 " 54 "
O.-Köcs—Polgár felől máv.-hoz	—	este 10 " 07 "
O.-Köcs—Polgár felől vásártérről	—	reggel 5 " 31 "
Derecske—Nagy-Léta felől	—	d. u. 3 " 52 "
Derecske—Nagy-Léta felől	—	reggel 7 " 50 "
" " " "	—	d. u. 9 " 20 "

A kiváló bőr- és lithiumos gyógytörzs

## SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatás.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvizetartó edényben vagy a Sénye-Lipőcstől Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rudolfsplatz 8.

# Szalmakalap lakk

minden színben kapható

## Neumann Gyula

festékkirálynál

### Hatvan-utcza 8.

### MEGLEPŐ, SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEK

## PAPTAMASI LITHIUM-GYÓGYVÍZ

gyomor-, vese-, hólyag- és bélbántalmaknál, valamint asthma, bronchiale, köszvény és huyasavas diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható :

### KONTSEK GÉZA

fűszer- és csemege-kereskedésében,  
DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.

M-i-i-t? — Papa megengedte! Hisz valódi Jakobi-féle Antinicotin cigarettahüvelyek fadobozban!!



Figyelem! Csakis a „JAKOBI” jelzéssel valódi Minden dohoz egy érdekes búvészkártyát tartalmaz

### Honi ipar!

Kizárólag saját gyártmány!

Legelőcsőbb bevásárlási forrás sodronyfonat, kerítés, vas- és rézbutor és sodronyágybetét beszerzésére.

## HICKER GY. vas- és réz-butorgyára

Budapest, VII. Holló-u. 3. (Dob-utca mellett.)  
Árjegyzék ingyen!

Rézágyak . . . 35.—frttól.  
Gyermekágyak 11.—frttól.  
Vaskeretű ágybetét . . . 5.50 frt.  
Fákeretű ágybetét . . . 3.50 frt.  
Összecsukó vaságy . . . 5.—frt.  
Rézkarimák . . . 2.50 frt.  
Tábori ágy sodronnyal . . . 8.—frt.

Ezen erős szerkezetű tőmör vaságy rézszírel, acél sodronybetéttel 15 frt.

Telefon — 2626.

216—1909. v. k. szám.

### Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 469/8 1908. számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Dr. Varga Lajos részére 184 kor. 77 fillér tőke, ennek 1906. évi augusztus hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 74 kor. 96 fillér perköltség erejéig 1906. évi október hó 12-én bíróilag felülfoglalt és 934 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1909. évi április hó 23-án délután 3 órakor kezdetét veendő és Erzsébet-utca 53. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtatók javára elrendeltetik.

Debreczen, 1909. évi márczius hó 23.

Oláh Géza birói kiküldött.

## Figyelem!

### Fehérnemű majdnem ingyen!

55000 tucat ingek, ingelők, gallérok és kézelők.

A török bonyodalmak miatt óriási mennyiségű fehérnemű maradt vissza. Én bizattam meg egy nagy quartum fehérnemű eladásával.

Eladok tehát bárkinek 4 inget, 12 ingelőt, 12 gallért és 6 pár kézelőt fehér vászonból vagy szineset. Uraknak vagy hölgyeknek szám szerint, a legújabb divat szerint. Összesen csak 8 koronáért utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

Handels u. Comissions Haus a.ö.  
„Triumph” KRKAU (Ausztria.)  
: Postatakarékpénztári Checkontó 37220. :  
Meg nem felelő árak kicséréltetnek, vagy a pénz vissza.

## Bittner-féle

### coniferen-sprít

ne hiányozzék egy beteg vagy gyermekszobából sem, mert ez az egyedüli s tiszta fenyő készítmény, amely savakat és gyógyalkatrészeket tölti be a szoba levegőjét. Kitűnő szer a légző-szervek megbetegedésénél s a gyermek betegségek megakadályozására

Valódi csak ha az üveg az itt látható gólya védjeggyel van ellátva.

### Jul. Bittner

csász. és királyi udvari szállítógyógytár Reichenau, Alsó-Ausztria.

Ára 1 üveg Coniferen-Sprít 1 K 60, 6 üveg 8 K, 1 drb. patent permetező készülék 3 K 60 f.

Telefon 5. Telefon 5.

## Aratógépeket,

kévekötő, marokrakó és fűkaszálokat a legteljesebb felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett szállít olcsóbban, mint bárhol!

### BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu szántóvető tengerei-gépeit csekély 25 koronáért darabonként és általában a legelőcsőbb bevásárlási forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel : **Bagi István.**  
Kaba.

2266

Tessék ajánlatot kérni.

**Donoqán és Somossy**  
**Debreczen,**  
Kistemplombazár.

Meglepő szép  
**tavaszi ujdonságok**  
érkeztek

női divatkelmékben, Voile de laine,  
selyem szövetek, ruha vásznakban.

**Óriási választék napernyőkben**

**Eladó házhelyek!**

A vasuti gépjavitó műhely  
közelében a vámospércsi or-  
szágut mentén fekvő ugyne-  
vezett Nyilas-telepen

**házhelyek**

valamint felépített munkás laká-  
sok kedvező részletfizetésre örök  
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet **Dr. Már-  
ton Kálmán** ügyvédnél Piacz-u.  
44. szám. Ujfalussy-ház.

Óh jaj!



Megfojt ez az  
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálgásodás  
ellen gyors és biztos hatásúak az

**„EGGER”-mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják és kitérő ízűek.  
Doboza 1 és 2 korona. Próbadozoz  
50 fillér. Fő- és szétküldési raktár:  
„NÁDOR” gyógyszerár Budapest,  
VI., Váci-körút 17. szám.

Éljen!



EGGER-mellpasztilla  
csakhamar meggyógyított.

Kapható Debreczenben:

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő,  
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil,  
2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

**Légszesz és villamos csillárokat,**

ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat  
készít petroleum és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy  
légszesz és villamosra

**Kulcsár József**

bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.

Telefon 638. szám.

Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczeni képviselője tart állandó nagyvá-  
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási fölülmulthatatlan vívmánya a levegő légszeszlámpák  
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágításra ivlámpák gyönyörű hatás fényvel  
3/4 rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porcellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz  
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat)  
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint  
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

**A „Debreczen”**

motorerőre berendezett nyomdája

**Kandia-utca 15. szám alatt.**

A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, új betűk s minden más eszköz rendelkezésre  
áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és izléses nyomtatványokat  
állithasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako-  
dalmi és béli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun-  
kálatoknak művészies és izléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen” kiadóhivatalában  
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

**A „Debreczen” nyomda.**